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LA PROVA DI LABORATORIO

L’obiettivo della prova di laboratorio
consisteva nel rilevare le prestazioni una
turbina Pelton, inserita nell’impianto di
prova rappresentato in figura.
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LA POTENZA EFFETTIVA

Pe(n)

La potenza effettiva è la potenza è calcolata a partire dalla misura della coppia rilevata sul freno idraulico:

𝑃𝑒 = 𝐿 ∙
𝑛𝑓

1000
𝑘𝑊

E viene usata anche per il calcolo del rendimento della turbina, ottenuto dal rapporto tra la potenza
effettiva e la potenza teorica, grandezza legata alle caratteristiche dell’impianto nella quale la turbina è
installata:

𝜂 =
𝑃𝑒
𝑃𝑡

η(n)



IL RENDIMENTO E LA PRESSIONE TOTALE

La potenza teorica è viene calcolata come:

𝑃𝑡 = 𝜌𝐻2𝑂 ∙ 𝑔 ∙ 𝑄 ∙ 𝐻 𝑊

Dove 𝜌𝐻2𝑂 = 1000
𝑘𝑔

𝑚3, e dove la portata viene ricavata a partire dalla misura della differenza di pressione

ai capi del diaframma

𝑄 ≅ 𝛿 ∙ ∆𝑝𝑄 Τ𝑚3 𝑠 𝛿 = 1.805 10−3 𝑚3𝑠−1𝑚𝑚𝐻𝑔
−1/2

Infine H si ricava a partire dalla misura della pressione statica a monte della turbina, ricordando che il

rapporto di conversione tra bar e metri di colonna d’acqua è pari a β:

𝐻 = 𝛽 ∙ ∆𝑝𝐻 𝑚 𝛽 = 10.19773 𝑚𝐻2𝑂𝑏𝑎𝑟
−1



IL MOMENTO TORCENTE

La spinta generata dall’acqua sulle pale genera infine un momento torcente sull’albero della turbina che
può essere calcolato dal rapporto tra la potenza effettiva e la velocità angolare:

𝜏 =
𝑃𝑒

𝜔
=
60 𝑃𝑒

2𝜋 𝑛𝑡
(𝑁 𝑚)

τ(n)



I DATASET

I dataset per tutti e tre i gruppi sono depositati su moodle, nella sezione Materiali online



GRAFICI RICHIESTI

Pe(n) τ(n) η(n)

Impiegando esclusivamente i dati raccolti dal vostro gruppo, mostrare per ogni grafico le
curve ottenute in funzione del numero di giri della turbina e al variare della portata e
compararli con il loro andamento teorico.




